
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ 
ВЕБИНАР



Основные географические объекты (!)



СПИСОК ОБЯЗАТЕЛЬНЫХ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ 
ОБЪЕКТОВ:

1) Балтийское море (Варяжское)
2) Средиземное море
3) Черное ( Русское) море
4) Азовское море
5) Каспийское море
6) Полуостров Крым
7) Финский Залив
8) Пролив Босфор 
9) Пролив Дарданеллы

10) Ладожское озеро
11) Чудское озеро
12) Озеро Ильмень
13) Онежское озеро
14) Волга
15) Днепр
16) Дон
17) Нева
18) Дунай



23 задание 
Задание на анализ ситуации.

План действий:
1) Проанализировать текст задания
2) Дать ответ, основанный на фактах и связать их с 

причинно-следственными связями



КАК НАПИСАТЬ ИДЕАЛЬНЫЙ ОТВЕТ 
НА 23 ЗАДАНИЕ?
1) Твой ответ должен иметь структуру
2) положения не должны повторяться
3) есть «+1 аргумент»
4) использовать ПС связи
5) дать четкий ответ на вопрос



РЕАЛЬНЫЙ БЛАНК С ЕГЭ



 В Древней Руси и у восточных славян особое место в 
аппарате власти занимала дружина. Назовите не менее трех 
положений, иллюстрирующих ее основные функции [Задание 
с ЕГЭ-2017]

•1) защита князя
•2) главная боевая единица
•3)совещательный орган при князе

ПЛОХО



1)Дружина князя в Древней Руси ,прежде всего, выполняла военную 
функцию, то есть участвовала в обороне русских земель от 
внешней угрозы, а также совершала завоевательные походы на 
чужие земли.

2) Дружина князя в Древней Руси исполняла функцию ближайших 
советников князя по различным вопросам

3) Дружина князя в Древней Руси осуществляла фискальную 
функцию, она участвовала вместе с князей в сборе дани(полюдье)

4) Дружинники князя в Древней Руси занимались земледелием, так 
как за службу они получали земли, тем самым составляя 
привилегированную верхушку общества- землевладельцев.



24 задание

Задание на аргументирование двух полярных 
точек зрения

План действий:
1) Проанализировать текст задания
2) Привести аргументы «за» и «против» с 

учетом причинно-следственных связей



КАКИЕ ОШИБКИ?

•1) нет причинно-следственных связей
•2) не понимаете смысл задания
•3) у вас не хватает аргументов для 
выполнения задания
•4) очень краткие ответы 



• Почему в древней Руси простой люд топил печи по-черному? 
Приведите не менее трех положений в обоснование своей 
позиции [Задание с ЕГЭ-2016 на логическое мышление]

1) Сажа, которая оставалась на стенах и потолке от печи, 
укрепляла фундамент дома, именно поэтому  в древней Руси 
топили печь по-черному
2)Было  необходимо прогревать дома, т. . деревянные избы 
плохо удерживали тепло, именно поэтому топили печь по-
черному
3) Техника строительства домов не предполагала другого 
способа топки, именно поэтому топили печь по-черному



• В от ли чие от За пад ной Европы, рус ские сред не ве ко вые го ро да 
были деревянными, из камня стро и лись лишь храмы и кре пост ные 
стены. При ве ди те не менее трёх объ яс не ний та ко го 
отличия [Задание с ЕГЭ-2016]

1) Древесина как строительный материал была доступна 
большей части русского народа, именно поэтому русские 
средневековые города строились из дерева
2) В Древней Руси большая часть народа не умела строить дома 
из камня до принятия христианства, именно поэтому русские 
средневековые города строили из дерева
3) частые пожары, реставрация домов из дерева легче,  нежели 
из камня, именно поэтому русские средневековые города 
строили из дерева



Известно, что в XI-XII веках 
территории среднего Поднепровья 
приходят в запустение, данный 
регион перестает быть одним из 
центров торговых отношений. 
Объясните этот исторический 
процесс не менее чем тремя 
положениями.



Правильный ответ:
1) Поднепровье приходит в запустение, т.к. постоянные 

междоусобные войны приводили к разорению данных 
земель

2) Поднепровье приходит в запустение, т.к. на южных 
границах проживали различные кочевые племена, которые 
постоянно разоряли территории Среднего Поднепровья

3) Поднепровье приходит в запустение, т.к. теряет свою 
экономическую значимость из-за перемещения торговых 
путей путь «из варяг в греки», который перестает играть 
важнейшую торговую роль



24 задание: как написать идеальный 
ответ
•Твой ответ должен иметь структуру (разделен на 
положения)
• «+1 аргумент»
•В положениях названы конкретные факты, а не размытые 
суждения
•Ты используешь аргументы, а НЕ ФАКТЫ
•ПОНЯТНЫЙ ПОЧЕРК



Реальный бланк ЕГЭ



24 задание

« Общественный строй 
Древней Руси X-начала XII 
веков можно назвать 
феодальным»



Аргументы в подтверждение:

•1) Общественный строй ДРГ можно назвать 
феодальным, так как существовал сложившийся 
класс феодалов (землевладельцев): князья, 
дружина

•2) Общественный строй ДРГ можно назвать 
феодальным, так как существовали категории 
зависимого населения: закупы, холопы, рядовичи,..



Аргументы в опровержение:

•1) Общественный строй ДРГ нельзя назвать 
феодальным, так как большая часть населения 
оставалась лично свободной, то есть не находилась 
под полным влиянием князя

•2) Общественный строй ДРГ нельзя назвать 
феодальным, так как не существовало строгой 
иерархии в отношениях между землевладельцем и 
земледельцами, какая существовала в Западной 
Европе 



БЛИЦ-ОПРОС



Волхвами в Древней Руси называли

1) обедневших крестьян-общинников
2) глав крупных зажиточных семей
3) первых священнослужителей в христианских 
храмах
4) жрецов языческих культов, знахарей



Последним князем единой Руси в XII в. был

 

1) Юрий Долгорукий
2) Владимир Мономах
3) Мстислав Великий
4) Ярослав Мудрый



ДАТЫ
Второй поход Олега на Византию - ?

Съезд князей в Любече -?

«Русская правда» приняла свой окончательный вид» -?

Правление Игоря в Киеве -? 

Правление Ольги в Киеве - ?



С кем воевал князь Святослав Игоревич 
(942–972)?

 

1) с татаро-монголами
2) с хазарами
3) с крестоносцами
4) с варягами



В Древней Руси словом «вервь» 
называли

 

1) время ухода крестьян от владельца
2) форму сбора дани
3) общину
4) совет бояр при князе


